

# 抗美援朝战争对实现强军目标、 加强军事人才战斗精神培育的启示

杨秋玉 孙鑫宇 军事交通学院

**摘要：**抗美援朝战争虽然谈不上是信息化条件下的战争，但是它已经具备了现代战争的雏形，对于我们当前开展信息化条件下局部战争的研究和思考，推进军人战斗精神的培育将起到巨大的推动作用。

**关键词：**抗美援朝战争；战斗精神

抗美援朝战争中，在敌强我弱的情况下，志愿军战士既发挥高技术武器装备的作用，又重视战斗精神培育，取得了伟大的胜利。这场战争虽然谈不上是信息化条件下的战争，但是它已经具备了现代战争的雏形，对于我们当前开展信息化条件下局部战争的研究和思考，推进军人战斗精神的培育将起到巨大的推动作用。

## 一、抗美援朝战争中顽强战斗精神培育特点

### （一）以忠诚于党的精神信仰为激励

如果说精神是人的钙质的话，那么战斗精神对于军队来说就是无穷的战斗动力。作为党一手缔造和领导的人民军队，在党和国家需要的时候更是义无反顾挺身而出，把对党的忠诚，对党的热爱，对党的报答化作绵绵不绝的战斗精神，在血与火的考验中奉献着自己的忠诚和青春。在战前动员大会上，志愿军战士们热血沸腾，对着党旗庄严宣誓，为党和毛主席再立新功。

### （二）以“抗美援朝，保家卫国”的使命为牵引

抗美援朝和保家卫国是相互联系相互统一的关系，要保卫新生的政权和领土的完整，就必须把霸权主义，强权政治的侵略者赶走，也只有赶走侵略者，我们的国家才能专心谋求经济发展。志愿军政治工作以贯彻党赋予的“抗美援朝，保家卫国”为导向，团结和教育全体官兵，极大的激发了志愿军将士的战斗精神。正是这种崇高的使命感始终成为我军战无不胜、攻无不克的力量源泉。有了崇高的使命感，有了不辱使命的坚强决心，在祖国和人民最需要的时候，我军就能逢坚必摧，逢难必克，勇猛向前，夺取胜利。

### （三）党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用来感召

每次战斗结束后，总是针对人员的伤亡情况，首先健全各级党组织。部队各级党组织不但是部队统一领导和团结的核心，也是战斗精神培育的领导和组织者。战斗精神的培育都是依托各级党组织进行的。每当执行战斗任务和其他重要任务的时候，总是先召开党的会议，讨论如何开展政治动员，如何克服困难，完成好上级交给的任务。健全的组织网络和完善的组织规划使战士们的战斗精神教育做到了经常、有利、不间断。通过政治动员、思想教育和经常性思想工作，使全体官兵鼓起百倍的勇气和信心，以干部为楷模。在抗美援朝期间，战斗极其频繁。有战斗就会有危险，就会有牺牲。在这种情况下，光靠说教是没有太大的功效的，关键在于干部党员自己怎么发挥主观能动性。志愿军的干部和党员，尤其是从事政治工作的干部，一定要以自己的模范行为来引领大家。战斗中冲在前，危险中走在前，艰苦中干在前。

### （四）以崇高的理想信念为支撑

由于缺少现代化的运输工具，要完成任务只能依靠战士们们的双腿，行军十分劳累，战斗异常激烈和频繁。但是越是困难，在此时就越是需要勇敢牺牲的奉献精神，因此伟大的理想和坚定的信念成为志愿军战士克服困难的精神支柱。其中，113师一夜步行边打仗边行军，14小时共前进了72.5公里，创造了步兵攻击史上的奇迹，这个纪录至今没有任何国家的军队能够打破。

**二、抗美援朝战争对实现“能打仗、打胜仗”的强军目标，加强军事人才战斗精神培育的启示**

抗美援朝战争顽强的战斗精神是在特定的历史条件下形成的，而今的世界格局和中国局势已经发生了翻天覆地的变化，新的国情、发展策略和相关政策都发生了改变，部队的建设和发展也出现了新的规律特点，战争样式不断更新。所以，应适应当前新形势，培养我军战斗精神新的时代特色。

（一）实现“能打仗、打胜仗”的强军目标，要树立信息化条件下敢打必胜的信息和决心

在当前国际国内形势发生广泛深刻变化的背景下，培育战斗精神首先要培育敢打必胜的信心和决心。这就要求我们摒弃当“和平兵”的思想，像爱军精武标兵刘珪一样，把打仗当专业，把当兵当事业。没有敢打必胜的精神的军队是不可能战胜敌人的。新世纪新阶段的敢打必胜的精神要注入新的时代内容：一是敢战+思战。要摒弃杂事、琐事的干扰，一门心思想打仗，时时刻刻想打赢。二是敢战+研战。“敢”字当头，还要善于研究，善于谋划，把信息化战争的特点规律研究透，能进一步增加敢战的胆量和决心。三是敢战+乐战。听到打仗就来劲，就情绪高涨，据带头请战，而不要畏战、怯战、避战。四是敢战+智战。现代战争不但需要勇敢，还需要智慧。这里说的智慧不但指谋略，更是指科学。要强化科学精神，用科学态度来打仗，按科学规律谋打赢。

（二）实现“能打仗、打胜仗”的强军目标，要敢于战胜拥有信息化装备的强敌

一支具有高度战斗精神的部队，不会惧怕任何强大的敌人，而是敢向强敌“叫板”，敢与强敌争高下。面对外表强大的美军，志愿军就是不信邪，敢与强敌争锋，最终把真老虎打成纸老虎。我们正在大力推进中国特色军事变革，我军的武器装备将得到进一步改善。我们必须立足现有装备，打赢具有高度信息化的强敌。面对强敌，首先要敢于藐视他，不为他的威慑宣传所吓退，不为他的气势汹汹所吓退，不为他的高科技装备所吓垮。只有勇敢面对他，才有可能战胜他。要做到“三个正确认识”：一是正确认识强敌。强敌有强也有弱。战胜强敌要抑其所长，攻其弱点。二是正确认识自己。我们有弱也有强，要扬我之长，击敌之短。三是正确认识信息化战争。信息化战争是一种新型战争，我们要认真研究信息化战争特点规律，研究信息化战争的制胜机理，研究信息化战争以劣胜优的特殊规律和特殊战法，以最终战胜强敌。

（三）实现“能打仗、打胜仗”的强军目标，要继续优良传统的基础上探索与时代使命相适应的新路子

抗美援朝中志愿军战斗精神培育最重要的特色是紧紧围绕实战而开展的。我们现在面对的是相对平时时期。当前战斗精神培育，要围绕“能打仗，打胜仗”的强军目标。一是探索激发战斗精神的新要素。实践证明，高昂的战斗精神需要众多因素的支撑。二是打造砥砺战斗精神的新平台。战斗精神没有实战的砥砺当然是一种缺憾，但是，可以把信息化军事训练、参加国家建设、一体化联合演习、执行急难险重任务等作为替代方式。三是营造强化战斗精神的新环境。良好的社会环境、昂扬的军营环境、不断发展的部队信息化建设虚拟环境等对于营造信息化条件下部队战斗精神都能发挥重要作用。